

# 医生自掏腰包为患者救急

□王正勋 侯林峰 李利飞

“你们这里的医生真不赖，这钱我不白拿，我回去想办法凑齐，就来还给田主任。”日前，在济源市肿瘤医院，办理出院手续的患者郭老先生不停地念叨。郭老先生说的是济源市肿瘤医院放疗科主任田素萍及其他医务人员给他垫付的2000元钱。

一个多月前，郭老先生来到济源市肿瘤医院看病，经过

检查，被诊断为食管癌。由于病情比较严重，郭老先生已经无法正常饮食，只能吃少量流食。但因家庭条件不好，加上住院花费大、护理难等因素，郭老先生忧心忡忡，不愿住院。考虑到郭老先生的病情较重，如果不住院，治疗效果会很差。该院放疗科医务人员极力劝说，郭老先生最终同意住院接受治疗。

放疗科医疗团队根据郭老先生的病情，制定了经济、优化的治疗方案。护士耐心引导郭老先生坚持正确的生活方式，积极配合治疗并对其进行心理疏导等。严谨的作风、精湛的医术深深地感染着郭老先生，他也逐渐变得开朗起来，积极配合治疗。

住院期间，郭老先生只有姐姐一个人护理。因此，该院

放疗科医务人员特别加强对郭老先生的护理，他的病情逐渐好转。后来，郭老先生的姐姐有事提前回家了，日常护理工作便由护士完全负责了。在放疗结束后，看到孤零零的郭老先生，贴心的护士便主动到病房陪他聊天，讲笑话逗他开心。针对郭老先生的实际困难，院方讨论协商后，决定减免他的部分放疗费用。但经医保

报销后，郭老先生还需要补交一部分，这笔费用让郭老先生为难了。

田素萍主任例行查房，经过郭老先生的病床时，将提前准备好的2000元钱塞到他的手里，说：“我了解你的情况，知道你压力大。这钱你拿着，出院后要好过日子，没有医生管着你，你自己要注意饮食，定期复诊……”这便有了文章开头的一幕。

# 信阳推进药政暨药品耗材联合集中采购工作

本报讯（记者王明杰 通讯员陈济文 邢旭）近日，信阳市卫生计生委组织召开全市药政暨药品耗材联合集中采购工作推进会，贯彻落实河南省药品耗材采购使用工作座谈会精神，进一步推动全市药政暨药品耗材采购管理工作，确保全市药政各项工作扎实开展。来自信阳市各县（区）卫生计生委、管理区（开发区）卫生计生办分管领导及股长，二级以上医疗机构药品、耗材采供工作分管领导及部门负责人90余人参加了会议。

会上，信阳市各县（区）卫生计生委、市直医疗机构汇报了2018年上半年药政重点工作完成情况、存在的问题及下一步工作计划，信阳市卫生计生委药政科科长陈济文通报了2018年上半年全市药政工作总体运行情况，对工作成绩突出的单位给予表扬；同时，分析了存在的问题，如个别医疗机构基本药物使用比例不达标，网采率、入库率偏低等。

信阳市卫生计生委要求明确责任，认真履职，认真做好药品和医用耗材采购工作，完成各项重点工作任务，树立大局意识，认真做好药品耗材联合集中采购工作，扎实推进“两票制”落实，把药政暨药品耗材联合集中采购工作推向新的高度，增强药品集中采购的惠民实效，保障患者用药需求。

## 简讯

洛阳市举行突发事件卫生应急医学救援演练

近日，洛阳市卫生计生委举办了洛阳市2018年突发事件卫生应急医学救援演练。

本次演练模拟某地突然发生汛期突发生事件，接到上级指示后，发出指令，要求各市级紧急

医学救援队全体队员，按照规定携带必需的物品和物资，紧急到洛阳市传染病医院集结，参加救援。

经过综合评价，在参加本次

演练的7支紧急医学救援卫生应急队伍中，综合素质排名前三位

的是河南科技大学第一附属医

院、河南省洛阳正骨医院和洛阳

市中心医院。本次演练采取不打

招呼、突然发布指令的方式进

行，锻炼了队伍，提升了卫生应急能

力。

（刘永胜 耿梅）

开封引导和鼓励群众参与全民健身运动

8月8日，由开封市

政府主办的2018年河南省全民

健身日开封分会场活动启动仪式

暨全国百城千村健身气功交流展

示系列活动在汴京公园举行，旨

在引导和鼓励广大群众参与全民

健身运动，收获健康，促进社会文

明和谐，营造全民健身的良好氛

围。启动仪式结束后，伴随着古

朴舒缓的音乐，300多名健身气功

爱好者展示了健身气功八段锦；

同时，在汴京公园其他场地，还举

行了空竹、乒乓球、门球、健步走、

花式跳绳等项目展演。当天，开

封市各县（区）围绕今年全民健

身日活动主题，结合实际，广泛开

展了形式多样、内容丰富、具有当地

特色的全民健身赛事活动。

（李季）

濮阳市油田总医院复杂冠状

动脉介入术远程直播获点赞

近日，由郑州市医学会、郑州市医

师协会主办，郑州市心血管病医

院承办的“2018年中部地区心血

管论坛暨第十四届河南省心血

管诊疗新进展研讨会”在郑州嵩

山饭店举行。濮阳市油田医院

一例复杂冠状动脉介入手术在

此次会议远程直播，供大家观

看，受到专家们的高度评价。

濮阳市油田总医院心内科主任王

恒亮教授应邀做大会主持人和

病例点评专家，李忠银主任等在

该院介入手术室开展的这例复

杂冠状动脉介入手术通过网络

直播传输到大会分会场“IVUS

（血管内超声）论坛”供观摩研

讨。该院在濮阳地区率先开展了

这项新技术，为进一步提高豫

北地区复杂冠状动脉病变的诊

疗技术水平发挥了重要作用。

（陈说明 司民权）

（王明杰 张道真）

鹤壁市妇幼保健院开展母乳

喂养知识全员培训

今年8月1日

~8日是第27个世界母乳喂养周。

为了促进和支持母乳喂养，提高

母乳喂养率，进一步推动爱婴医

院建设，8月2日，鹤壁市妇幼保

健院在六楼会议室开展了母乳喂养

知识全员培训。此次培训由该院

乳腺科孙海芹、产科护士长苗凤

进行授课。她们的课件内容生动

翔实，涵盖了爱婴医院的定义，母

乳喂养的好处和技巧，以及母乳

喂养中存在的各种常见问题等。

此次培训，普及了母乳喂养知识，

践行了“母乳喂养，生命之源”理

念。据了解，该院一直致力于倡

导母乳喂养，通过开设孕妇学校、

印发宣传教育手册、健康义诊等

形式，为广大产妇提供专业的母

乳喂养咨询指导等服务。

（高志勇 王鹏飞）

# 陈主任的笔记本

□王正勋 高新科

焦作市同仁医院内科主任陈长秋有一个笔记本，每次查房都会在本子上写得满满的。本子上记录着每一个患者的病情、精神状态等，甚至连患者的起夜情况都清楚地记录着。陈长秋说：“准确记录患者的近况，不仅可以方便、准确地为患者制定治疗方法、用药剂量，而且下班后还可以随身翻阅，对明天的工作进行安排。”

“昨天您帮她揉过肚子以

后，宿便一下都拉出来了，肾积水也缓解了很多，今天精神好多了，还吵着要出院呢！”患者家属对刚进病房的陈长秋说。患者看见陈长秋进门，笑着举起手臂，示意陈长秋过来。“以后还要多揉肚子，肾积水虽然没有了，但今天再检查一下尿道有没有结石。肾积水就好像院子里积水了，不仅要排水，还要检查一下排水系统是不是堵了，所以要再检查一下才能出院。”陈长秋怕患者不明白，用通俗易懂的比喻，打消患者的疑虑，让患者了解医院绝不乱检查，多收费。“下次多买个馒头或者买点巧克力，低血糖晕眩的时候，吃点就好多了。”陈长秋嘱咐一位低血糖患者。嘱咐完，陈长秋还要在本子上记录一下。“这个胰岛素注射针用之前先把气体放出去，打完以后，一定要冷藏储存，以后吃东西

要清淡点。”陈长秋嘱咐准备出院的患者。张先生已经患糖尿病两三年了，来到该院治疗后，各项指标恢复正常，准备办理出院。临别之际，陈长秋仔细对张先生讲解和演示了胰岛素注射针的使用方法，对患者没有看明白的地方进行多次讲解，还对患者今后的饮食习惯给出了建议。“这些药您拿回去，退烧药一天吃3次，那个利尿的药一天吃一次就可以了。”

等这些患者走后，陈长秋又拿出他的笔记本，认真地记录起来……



新起点 新气象 新发展

# 省直三院医学运动训练部正式开“练”

本报记者 杨须 通讯员 陈少伦 肖婧菁

8月8日，历经6个多月的精心筹备，河南省直第三人民医院运动训练部迎来乔迁之喜，从门诊六楼健康管理中心搬迁至十一楼，拥有了独立的运动训练场地。

医学运动训练部乔迁新址，标志着河南省直第三人民医院健康管理服务中运动干预管理模块正式落地。迁址后，医学运动训练部将打破传统的就医模式，围绕中医“治未病”指导思想，将运动训练作为主要治疗手段，充分发挥“体医融合”的优势，并实行

预约就诊制、医师首诊负责制以及全程跟踪指导训练等一系列以患者为中心的防治、康一体化的健康管理服务模式。诊疗范围包括运动损伤、各类急慢性疼痛、关节韧带术后功能康复、职业过劳性损伤；以竞技体育能训练和运动康复训练方法为主，配合西方手法治疗、中医按摩、针灸及物理治疗等。

医学运动训练部运用专业运动队的各种运动损伤康复治疗手段及运动功能训练的先进技术及科学训练方法，结合中国传统医

学疗法、运动学、运动解剖学、运动人体力学、运动生理学等多学科的分析、诊断和治疗手段，科学专业地解决运动中出现的各种疼痛，提高人体运动能力，改善运动功能，治疗运动损伤和促进疲劳恢复。

近几年，河南省直第三人民医院健康管理中心不断拓展健康管理体系，创新健康管理理念，持续开展健康管理工作，开展了营养膳食、中医养生、睡眠管理、运动康复等一系列健康干预服务，已成为一所集科研、预防、保健、康复为

一体的专业健康管理机构，是中国科学院心理健康重点实验室行为生物学研究室合作单位，中国健康促进基金会和河南省健康管理学会定点协作单位，中国中医科学院广安门医院中医心理睡眠专科联盟单位，河南省中医心理师培训基地，河南省综合性医院心理科建设示范单位，河南省教育厅指定高等学校教师资格认定体检医疗机构，国家免费孕前优生检查定点医疗机构，中原区征兵体检定点医疗机构。

# 安阳地区医院便民新举措受欢迎

本报讯（记者张治平 通讯员李玉英 申羽飞）你见过共

享单车、共享汽车、共享充电宝，可你见过共享轮椅吗？

为了方便危重病人、老年患者、

残障人士等行动不便人群的

就诊需求，安阳地区医院不断

改善医疗服务，近日推出“共

享轮椅”便民服务。

扫码、取车……只需要简

单的几步操作，便能用手机

轻松借轮椅。这在方便患者

的同时，也缓解了公共轮椅

周转率不高的尴尬。首批14

辆共享轮椅位于安阳地区医

院门诊大楼急诊科东侧。该

院相关负责人表示，后续将

根据患者需要调整投放数

量和位置。该项便民服务措

施，能够满足不同患者的需求

，推动医疗服务的质量的快

速提升，增强人民群众的就

医获得感和幸福感。

为了方便不会使用微信

的老年患者和家属，安阳地区

医院门诊一楼大厅服务台可

提供普通轮椅，只需交押金就

可以免费使用。